AZ EREDETI a) PARAMÉTERHEZ TARTOZÓ

HATÁSTERÜLETEK KITERJEDÉSÉNEK RÉSZLETES

ÉRZÉKENYSÉGI VIZSGÁLATA A BEFOLYÁSOLÓ TÉNYEZŐK FÜGGVÉNYÉBEN

2010 év végén megjelent Kormány rendelet – a korábbiakhoz képest - a hatásterület meghatározásánál némi változtatást eszközölt. Az  a) kritérium elhagyásával - még maximális kibocsátás mellett is – előfordulhat, hogy 0 km lesz a hatásterület. A korábbi rendeletben ennek kiküszöbölésére került beépítésre az a) kritérium. Ez azt a távolságot adja meg, ameddig a vizsgált forrás(ok)ból eredő un. átlagos maximális koncentráció körüli (80 %-os) szennyezettség fellép.

Célszerűnek látszik, hogy jelen rendelet – az a) kritérium visszaállításával módosításra kerüljön. Megfontolás tárgyát képezhetné, hogy a maximális koncentráció érték 80%-ánál nagyobb, esetleg 90 - 100 %-os értékéhez tartozó távolság legyen-e figyelembe véve. Ennek eldöntéséhez segítségül szolgálhat a mellékelt rövidített vizsgálati anyag. Az a) kritérium valamennyi hatótényezőtől függő, részletes érzékenységi vizsgálatát a csatolt file tartalmazza.
A felvetett témával kapcsolatban hozott döntéséről köszönettel értesülnénk, hogy a módosított kormányrendelet megjelenésének időpontjára az új TR 1.2 szoftver már a felhasználók rendelkezésére állhasson.
Az érzékenységi vizsgálatot végezték: Dr. F-né Nárai Katalin kandidátus, Semsey Gabriella környezetmérnök, ifj. Szepesi Dezső modellezőpont modellezopont@levegokornyezet.hu 

 

I. Az a) szorzótényező nagyságának hatása a pontforrás közvetlen hatásterületére

1. példa

Forrásparaméterek:
	Forrás nyílás átmérője [m]
	2,5

	Kiáramló füstgáz hőmérséklete [K]
	435

	Kiáramló füstgáz sebessége [m/s]
	9,2

	Üzemelés óraszáma [óra/év]
	8760

	Tüzelési technológia

(tüzelőanyag megnevezése)
	földgáz, kőolaj


A számítások eredményei:
	Emisszió [kg/h]

(NOx)
	Kémény magasság [m]
	Kialakuló maximális immisszió [μg/m3]
	Hatásterület a régi a) szerint [km]

	
	
	
	0,8
	0,85
	0,9
	0,95
	0,97
	0,99
	1

	10
	10
	12,49
	2,37
	2,19
	2,02
	1,83
	1,74
	1,62
	1,5

	10
	30
	9,5
	2,29
	2,12
	1,95
	1,78
	1,68
	1,56
	1,4

	10
	50
	6,72
	2,67
	2,47
	2,28
	2,01
	1,96
	1,83
	1,7
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A hatásterület alakulása az a) értékek függvényében különböző kéménymagasságok mellett, a számítások során a kialakuló maximális immisszió figyelembe vett szorzóértékén kívül a többi bemenő adat változatlan

II. Az emisszió nagyságának hatása a pontforrás közvetlen hatásterületére
1. példa

Forrásparaméterek:
	Forrás nyílás átmérője [m]
	2,5

	Kiáramló füstgáz hőmérséklete [K]
	435

	Kiáramló füstgáz sebessége [m/s]
	9,2

	Üzemelés óraszáma [óra/év]
	8760

	Tüzelési technológia

(tüzelőanyag megnevezése)
	földgáz, kőolaj


A számítások eredményei:
	Emisszió [kg/h]

(NOx)
	Kémény magasság [m]
	Kialakuló maximális immisszió [μg/m3]
	Hatásterület a régi a) szerint [km]

	
	
	
	0,8
	0,85
	0,9
	0,95
	0,97
	0,99
	1

	0,7
	15
	0,836
	2,24
	2,07
	1,91
	1,73
	1,64
	1,53
	1,4

	5
	15
	5,97
	2,24
	2,07
	1,91
	1,73
	1,64
	1,53
	1,4

	10
	15
	11,94
	2,24
	2,07
	1,91
	1,73
	1,64
	1,53
	1,4

	15
	15
	17,91
	2,24
	2,07
	1,91
	1,73
	1,64
	1,53
	1,4


Az emisszió értéke nem befolyásolja adott, változatlan körülmények között a hatásterület nagyságát, mert a szennyezőanyag immissziója ugyanolyan mértékben csökken a forrástól számítva, ha a többi befolyásoló, bemenő adat változatlan. Így a hígulási viszonyok állandóak, tehát a kialakuló maximális immissziók bizonyos százalékai ugyanabban a távolságban alakulnak ki. Így az emisszió nagyságának hatására a továbbiakban nem tér ki ez a hatásterület érzékenység vizsgálat.

III. A kéménymagasság változásának hatása a pontforrás közvetlen hatásterületére

1. példa

Forrásparaméterek:
	Forrás nyílás átmérője [m]
	2,5

	Kiáramló füstgáz hőmérséklete [K]
	435

	Kiáramló füstgáz sebessége [m/s]
	9,2

	Üzemelés óraszáma [óra/év]
	8760

	Tüzelési technológia

(tüzelőanyag megnevezése)
	földgáz, kőolaj


A számítások eredményei:
	Emisszió [kg/h]

(NOx)
	Kémény magasság [m]
	Kialakuló maximális immisszió [μg/m3]
	Hatásterület a régi a) szerint [km]

	
	
	
	0,8
	0,85
	0,9
	0,95
	0,97
	0,99
	1

	10
	8
	12,55
	2,48
	2,30
	2,12
	1,92
	1,83
	1,71
	1,6

	10
	10
	12,49
	2,37
	2,19
	2,02
	1,83
	1,74
	1,62
	1,5

	10
	15
	11,94
	2,24
	2,07
	1,91
	1,73
	1,64
	1,53
	1,4

	10
	20
	11,16
	2,21
	2,05
	1,89
	1,71
	1,63
	1,51
	1,4

	10
	30
	9,5
	2,29
	2,12
	1,95
	1,78
	1,68
	1,56
	1,4

	10
	50
	6,72
	2,67
	2,47
	2,28
	2,01
	1,96
	1,83
	1,7

	10
	70
	4,81
	3,21
	2,97
	2,74
	2,48
	2,36
	2,20
	2,0


2. példa

Forrásparaméterek:

	Forrás nyílás átmérője [m]
	1,4

	Kiáramló füstgáz hőmérséklete [K]
	343

	Kiáramló füstgáz sebessége [m/s]
	9,2

	Üzemelés óraszáma [óra/év]
	8760

	Tüzelési technológia

(tüzelőanyag megnevezése)
	földgáz, kőolaj


A számítások eredményei:
	Emisszió [kg/h]

(SO2)
	Kémény magasság [m]
	Kialakuló maximális immisszió [μg/m3]
	Hatásterület a régi a) szerint [km]

	
	
	
	0,8
	0,85
	0,9
	0,95
	0,97
	0,99
	1

	0,6
	8
	4,28
	0,66
	0,61
	0,56
	0,51
	0,47
	0,42
	0,4

	0,6
	10
	4,03
	0,654
	0,605
	0,555
	0,505
	0,466
	0,422
	0,4

	0,6
	15
	3,36
	0,69
	0,64
	0,59
	0,53
	0,51
	0,44
	0,4

	0,6
	20
	2,78
	0,74
	0,69
	0,64
	0,57
	0,55
	0,52
	0,5


[image: image2.png]hatasteriilet [km]

28
2,6
2,4
2,2

1,8
16
1,4
12

08
0,6
04
0.2

A kéménymagassag hatasa a hatasteriiletre

.4
_—
w
10 20 30 40 50 60 70 80

kéménymagassag [m]

—4—1.példaa)=0,95
—@—2.példaa)=0,95





A hatásterület alakulása a kéménymagasság függvényében, a számítások során a kéménymagasságon kívül a többi bemenő adat változatlan
3. példa: Egy alacsony és egy közepes magasságú kéménnyel működő pontforrás közvetlen hatásterületének érzékenység vizsgálata
A két vizsgált kéménymagasság: 8 m és 20 m
3/a példa
Forrásparaméterek:

	Kémény magasság [m]
	8

	Forrás nyílás átmérője [m]
	1,4

	Kiáramló füstgáz hőmérséklete [K]
	375

	Kiáramló füstgáz sebessége [m/s]
	9,8

	Üzemelés óraszáma [óra/év]
	8760

	Tüzelési technológia

(tüzelőanyag megnevezése)
	földgáz, kőolaj


A számítások eredményei:
	Emisszió [kg/h]

(NOx)
	Kémény magasság [m]
	Kialakuló maximális immisszió [μg/m3]
	Hatásterület a régi a) szerint [km]

	
	
	
	0,8
	0,85
	0,9
	0,95
	0,97
	0,99
	1

	2
	8
	9,84
	0,844
	0,782
	0,72
	0,649
	0,619
	0,558
	0,5


3/b példa

Forrásparaméterek:

	Forrás magassága [m]
	20

	Forrás nyílás átmérője [m]
	0,8

	Kiáramló füstgáz hőmérséklete [K]
	425

	Kiáramló füstgáz sebessége [m/s]
	9,8

	Üzemelés óraszáma [óra/év]
	8760

	Tüzelési technológia

(tüzelőanyag megnevezése)
	földgáz, kőolaj


A számítások eredményei:
	Emisszió [kg/h]

(NOx)
	Kémény magasság [m]
	Kialakuló maximális immisszió [μg/m3]
	Hatásterület a régi a) szerint [km]

	
	
	
	0,8
	0,85
	0,9
	0,95
	0,97
	0,99
	1

	5
	20
	29,68
	0,6
	0,556
	0,513
	0,459
	0,435
	0,412
	0,4


IV. A kémény átmérője nagyságának hatása a pontforrás közvetlen hatásterületére
1. példa

Forrásparaméterek:
	Forrás magassága [m]
	20

	Kiáramló füstgáz hőmérséklete [K]
	375

	Kiáramló füstgáz sebessége [m/s]
	9,8

	Üzemelés óraszáma [óra/év]
	8760

	Tüzelési technológia

(tüzelőanyag megnevezése)
	földgáz, kőolaj


A számítások eredményei:
	Emisszió [kg/h]

(NOx)
	Forrás nyílás átmérője [m]
	Kialakuló maximális immisszió [μg/m3]
	Hatásterület a régi a) szerint [km]

	
	
	
	0,95
	0,97
	0,99
	1

	5
	0,8
	35,4
	0,409
	0,379
	0,326
	0,3

	5
	1
	27,33
	0,488
	0,453
	0,418
	0,4

	5
	1,5
	15,76
	0,742
	0,708
	0,639
	0,6

	5
	2
	10,16
	1,045
	0,997
	0,928
	0,8

	5
	2,5
	7,09
	1,371
	1,305
	1,214
	1,1


A kémény átmérőjének megváltoztatása jelentősen befolyásolja a szennyezőanyag rövid idejű koncentrációját a forrás környezetében. A kisebb (0,5-1 m) átmérőkön távozó áramok szennyezőanyag tartalma közel egyenletesen hígul a forrástól távolodva, azonban nagyobb maximális kialakuló immissziót okoz a forrás körül. A nagyobb keresztmetszetű kéményekből távozva a kialakuló, maximális rövid idejű koncentrációk jelentősen alacsonyabbak, de a hígulás nem egyenletes, így nagyobb hatásterületet állapítunk meg a „kis a” kritérium szerint.
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A hatásterület alakulása a kéménymagasság függvényében, a számítások során a kémény átmérőjén kívül a többi bemenő adat változatlan, az alsó grafikon a kialakuló maximális rövid idejű immissziókat mutatja
Hasonló vizsgálatok alapján a kiáramló füstgáz sebessége és hőmérséklete is azonos hatással van a szennyezőanyag koncentrációjának hígulására, így a kialakuló maximális immissziókra és a hatásterület alakulására is. A hatások a kéményátmérő változtatásának hatására jellemző trenddel megegyeznek.
1

